

骨灰存家整3年,老人遗嘱未敢忘。关林镇大东村已故居民何凤枝的亲人们终于下了决心并于昨日付诸行动——

骨灰撒黄河 了却慈母愿



河岸边的仪式简单而肃穆。



亲属将何凤枝的骨灰撒入黄河。

□记者 冯莹雅 特约记者 王占国/文 记者 李卫超/图

本报讯 昨日上午,孟津县会盟镇黄河公路大桥西侧的黄河南岸,何凤枝老人的亲属肃穆而立。这一天,是何凤枝的3周年祭日;这一天,亲人们要将老人的骨灰撒入黄河。他们失声痛哭:“妈,今天,您的心愿可以了!”

一切,要从3年前说起。洛龙关林镇大东村居民何凤枝老人于2008年2月20日病故,享年83岁。临终前,老人立下遗嘱,对后事如何操办进行了安排:一定不能土葬,遗体要按国家规定火化;骨灰不要保留,全部撒入黄河,绝不占一分一厘土地,绝不给家人和社会添麻烦;谁不照办,就是不孝!

老人的亲属说,何凤枝祖籍荣阳市泗水

镇,战争年代逃难到洛阳。老人生前常说,自己生长在黄河边,是喝着黄河水长大的。

何凤枝的小女儿张淑娟说,母亲在七八年前便提过骨灰撒入黄河的想法,但几个女儿都不太支持。

“老太太生前总是告诉我们:‘周总理的骨灰撒向祖国大地,做得好,我们也要效仿。’”张淑娟对记者说。

何凤枝有个夙愿——去世后能回到故土。至于如何实现愿望,她选择了“最省”的方式——顺着母亲河,回家!“人死了入土为安,她却偏要入河里!”“看老太太平常这么乐观,怎么会有这想法?”村民们曾议论纷纷。

何凤枝的大侄子张京照说,老人一生务农,也不识字,但非常开明:她不愿给孩子们添麻烦,坚持住在自己的土屋;临终前,老人对后辈们千叮万嘱咐,遗体一定要火化,一

定要将骨灰撒入黄河……

张淑娟说,将母亲的骨灰存在家3年,是为了多守护她一些时间;对于是否将骨灰撒入黄河,家人们一直有争论。今年大年初七,家庭会议再次召开,大家最终决定:尊重老人的遗愿!

昨日11时许,简单而肃穆的告别仪式在黄河边举行。随后,亲人们打开骨灰盒,将骨灰撒入黄河。

老人的骨灰随河水漂走,亲人们流泪送别。仪式结束,何凤枝的外孙杨世平仍不愿离开。被老人一手带大的他,对姥姥的感情很深。久久凝望东去的黄河,他轻轻地说:“姥姥当了一辈子明白人,临走也让人佩服。我真想她……”

返回村里,张淑娟和家人商量后决定:以后,每年清明节,大家就到黄河边祭拜母亲……

富家节孝妇 捐建慈石桥



□见习记者 王子君/文 记者 赵俊善/图

慈石桥,南北横跨于新安县南李村乡张村一条干涸的河沟上。

青石古桥仍通车

相传,该桥为张村一富家节孝妇于清嘉庆年间出资捐建。虽历时近200年,古桥至今仍可行人、车辆。该桥为单拱石桥,拱跨3.5米、高2.6米,桥面长23米、宽4.8米,桥身通体由青石修砌而成。桥面横列平铺长方形青石板,由铁细腰连接,坚固异常。石桥两侧设有护栏及方形望柱:西侧护栏保存完整,望柱顶端为球形,栏板内侧刻有山水、亭台、花草、走兽等精美纹饰;东侧栏板及望柱现已不存。桥西侧拱券上方雕有龙形吸水兽,东侧龙尾残缺。此外,石桥还有一独特设计:桥面东侧有石砌排水沟,雨水可经此排出。

“原先桥南还立有一块石碑,前些年被过往车辆撞倒了”。在村民游同子的带领下,我们见到了那块石碑。石碑长约1.5米,宽0.4米,青石材质,上书“节孝妇游孙氏建修慈石桥”。据碑文记载,该桥为张村一富家节孝妇游孙氏于清嘉庆二十五年(公元1820年)出资捐建。

乡亲感念修桥人

村民们说,石桥名字中的一个“慈”字道出了大家对建桥者游孙氏的感激之情。现年80岁的游传志老人说,游孙氏祖籍宜阳,嫁入张村大户人家游家。她孝顺公婆,勤劳持家,深得丈夫宠爱。不幸的是,游孙氏19岁便丧夫守寡,一人打理游家偌大的家业。在游孙氏的精心打理下,游家的家业越来越大,所开粮油铺遍及新安、宜阳等地。

与许多腰缠万贯的财主不同,游孙氏慷慨仁慈、乐善好施,时常救济困难乡邻。当时,张村被一条东西流向的河一分为二,村民因河沟阻隔通行不便。游孙氏出资请来工匠,修建了慈石桥。石桥落成,沟壑变通途。感其善举,乡亲们在桥头立下石碑,意在世代传颂。

如今,历经风雨的慈石桥依旧坚固如初。关于此桥,市文物工作队的工作人员司马国红曾在论文中这样描述:该桥不仅是豫西地区单拱石桥的代表,而且对研究民间桥涵建筑及石刻工艺具有较高的学术价值。



新安县南李村乡张村的慈石桥。

万米长跑,两只赤足,六个血泡……她在去年省运会上勇夺万米冠军 洛阳“赤脚女孩”入选“感动中原”十大人物

□记者 孟山 文/图

去年在洛阳举行的省运会上,洛阳女孩施丹丽赤脚勇夺万米跑冠军,感动了无数人。本月18日晚,由省委宣传部等主办的2010“感动中原”十大年度人物评选活动揭晓,施丹丽从众多候选人中脱颖而出,将殊荣带回洛阳。



施丹丽手持证书和奖杯。



赛场上。(资料图片)

赛场上, 她以坚韧的意志诠释运动精神

2010年9月25日9时35分,省运会田径赛场女子少年乙组10000米决赛开赛。当比赛进行到第9圈时,16岁的洛阳选手施丹丽的跑鞋被身后选手踩掉。此时,距终点

还有16圈,足足6000多米。施丹丽忍着钻心的疼痛,赤着双脚一路领跑。

当裁判员把施丹丽的脚托起来时,大家才发现,她的脚底全是血泡:仅左脚就有6个,脚后跟的血泡如红枣般大小,脚趾上的血泡已流出了血水。当施丹丽一瘸一拐地走上最高领奖台时,全场观众起立为她鼓掌。

新征程,要向马拉松发起冲击

“女儿很要强,对家里,从来只报喜不报忧,她只把夺冠的消息告诉我,光脚比赛的事只字未提。这些细节,我还是后来从报纸上看到的,我心里别提多难受了!”说起女儿,施丹丽的父亲施臣眼圈红了。他说,长跑项目很艰苦,一年到头,施丹丽几乎天天都在训练场上。

昨日上午,施丹丽再次踏上了集训的征程。对于未来,她充满期待:“我已经连续参加了两次马拉松比赛,半程的成绩还算不错,希望今后能够在这个项目上有所突破。”

今年8月,施丹丽将代表河南参加全国田径锦标赛暨十六届亚运会选拔赛;今年10月举行的2011北京国际马拉松比赛上,大家将看到她矫健的身影。她说:“我会用更优异的成绩回报家乡父老的厚爱!”

延伸阅读

“感动中原”年度十大人物评选活动自2005年起已成功举办六届。

2008“感动中原”十大人物评选活动中,牺牲在汶川抗震救灾一线的驻洛铁军士官武文斌,一直在山区从事网络建设和维护工作,被乡亲们亲切地称为“山村信息使者”的洛阳移动公司栾川分公司网络部主任付殿晓均获得这一殊荣。